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Semnul electoral al

»Frontului Roirânesc'

JODÂCŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
MAŞOV, STB ADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 lei 
Pentru streinătate 500 lei.
Pentru autorităţi, irstituţii şi 

întreprinderi 500 lei 
Anunţuri, reclame, după ta 'if

FONDAT! Li 183S Si_GBEORGHE BiEIJlD.
Apare de trei ori pe săptămână

Autorităţile din Elveţia au supus marelui consi
liu al Federaţiei elveţiene un proiect de lege priit 
care sa se interzică existenta partidului comunist îa  
Elveţia

FIG U R 1 A R D EI E ^ E

[miült! isjtcui Ini Piriié t o i
S’au împlinit 100 ani dela naş

terea unuia dintre cei mai activi 
şi populari bărbaţi ai Ardealu
lui, care a fost neuitatul direc
tor al „Albinei“ din S;biu Por* 
Jenie C o s m Certurarti români 
mai în vârstă, cari mai sunt azi 
In viaţă şi cari au cunoscut ithí 
de-aproape pe Partenie Cosm*, 
îşi vor reaminti desigur de ma
rea trecere de cere se bucura 
P. Cosma în mijlocul poporului 
românesc, trecere pe cere ş -a  
câştigat o prin luptele sale na
ţionale puitate, în grele împre 
jurarî, pe toate terenele vieţii 
publice conducând şi inifiând 
acţiuni, şi înfăptuind opere cari 

»unt legate d** numele seu.
A fost un bărbat plin de e- 

nergie, o personalitate reprezen
tativă, cu alese calităţi, cu cu
noştinţe şi esperienţe vaste, dar 
în aceleş timp cumpătet şi pre
văzător stând gata cu sfatul său 
şi cu fapta în orice chestiune, 
care privea bunăstarea şi înăl
ţarea neamuhr, căruia i-a în
chinat toate puterile sale.

începând din anii 1860? după 
terminarea studiilor sale univer
sitare, şi până ia adânci bătrâ
neţe, — ajunsese vârsta patri
arhală de 87 ani — a activat 
neîntrerupt, Juând parte însem
nată la toate acţiunile meri na
ţionale, culturale, bisericeşti şi 
economice timp de peste un 
jumetate de veac.

Ca deputat în Camera dela 
Budapesta (1877- 1881) ca mem
bru marcant în comitetul exe
cutiv al partidului nafionai ro
mân şi ca membru în forul su
prem de conducere al Bisericei 
ort. române, a fost un vajnic a- 
părător al drepturilor poporului 
românesc rostind în parlament 
remarcabile cuvântări în ches
tiunea drepturilor naţionale ale 
Românilor. In consfătuirile şi con
ferinţele naţionale a militat pen
tru o politică unică pentru teji 
Românii de sub stăpânirea ma
ghiară contribuind la organizarea 
temeinică a partidului naţional 
român, ier ca membru în con* 
ducerea Bisericei o todoxe a 
activat intens pentru organizarea 
Bisericii colaborând la redac
tarea Statutului organic al Bise* 
ricii ortodoxe române.

A activat şi pe terenul publi
cistic, ca redactor el ziarului 
»Concordia* apărut la Buda
pesta, iar mai târziu ca colabo
rator ia aproape toate ziarele 
româneşti din Ardea).

Cu alegerea sa de conducă
tor al primului nostru institut 
financiar „Albina", fondat la 
1872, Partenie Cosma se retrage 
din arena luptelor politice şi 
fşi închină puterile sale proble
melor economice, financiare şi 
culturale contribuind în mod e- 
fectiv la ridicarea bunăstării 
materiale şi culturale a popo
rului românesc şi ajutorând Jn  
largă măsură instituţiile naţic- 
ntle şi de binefacere.

Datele biogrefice, pe cari le 
lăsăm se urmeze mai jos vor 
evidenţia şi mai bine activitatea 
sa multilaterală :

C âteva date b iografice.

Parieniu Cosm a, s’a născut 
la 12 Febr. 1837 la Beiuş. Stu 
diile gimn. şi le*a făcut înlocui 
natal, apoi (1855) s’a înscris la 
teologia din Arad, dar, după trei 
semestre, a părăsit teologia şi 
în 1857 s’a înscris la facultatea 
de drept a univ. din Pesta, lu
crând în cancelaria advocaţiaiă 
a lui Em. Gozsdu şi îndeplinind 
totodată şi funcţiunea de cantor 
rom. la biserica greco rom. de 
acolo. Cozsdu l-a ţinut lângă 
sine şi ca secretar personal.

In acelaşi timp s’a ocupat şi 
cu gazetăria. La 1861 a scris 
corespondente „de pe galeria 
dietei" în „Telegraful Român“. 
Mai apoi a tost unul dintre re- 
dactcrii „Concordiei“, ziar a 
apărut ia Budapesta (1861— 
1969). Tot dânsul a fost şi pri
mul preşedinte al societăţii acad. 
literare Petru Maior.

Terminând drepturile în 1861, 
în apul următor făcu censura 
de advocat şi a deschis cance* 
laria advocaţiaiă la Beius; iar la 
1863 episcopul B. Papp Szilagyi,
1 a numit advocat dominia), în 
care calitate a funcţionat 9 ani.

La 1872 a fost ales deputat 
în cercul Beiuşului, apoi reales 
în două rânduri, până în 1881; 
aparţinând partidului naţional, a 
luat cuvâotul în parlament la 
toate chestiunile de interes ro
mânesc; în deosebi s a  distins 
în causa regulării referinţelor 
urbariale din Transilvania, repre- 
senfând vederile conferinţei ad
vocaţilor români din Transilvania.

La 1876 s’a mutat la Sibiu şi a 
fost ales advocat al institutului 
„Albina*, iar 1885 director * xe- 
cutiv al aceluiaş institut. Pe 
terenul bisericesc şi a început 
activitatea la 1868, ca deputat 
la primul congres naţfonal-bise- 
ricesc în Sibiu, unde a fost no-, 
tarul comisiunii însărcinate cu 
redactarea „Statutului Organic“. 
De atunci a fost membru la 
toate congresele şi, de când s’a 
mutat la Sibiu, la toate sinoa
dele arhidiecesane, având rol 
conducător.

Ce priveşte activitatea sa  po - 
liticâ, Cosma cu Bariţiu au con
vocat la Sibiu o conferenţă con
fidenţială pe 17 Oct. 1880, pen
tru a discuta un program poli
tic de acţiune comună între 
Ungureni şi Transilvăneni. In 
locuinţa lui s’a decis convoca
rea unei conferenţe comune de 
delegaţi. Conferenţa naţională 
din 1881 l-a ales în comitetul 
executiv, iar acesta l-a făcut 
preşedinte. Comitetul présida- 
de el a compus şi publicat Met 
morandul din 1883 al conferin
ţei din 1881.

La conferenţa naţională din 
1884 s’a retras de pe terenul 
politic şi de atunci şi-a pus 
toată activitatea în serviciul bi
sericii, el Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului 
românesc (Astra) şi mai cu 
seamă în al institutului „Albina“. , 
La Asociaţiune, dela mutarea sa I 
în Sibiu, face parte din comi- *

tef, fiind unul din cei mai ac
tivi membri. El a iniţiat în 1881 
aranjarea expoziţiei române din 
Sibiu şi a fost preşedintele co
mitetului aranjator. El a propus 
înfiinţarea şcoaiei civ. de fete 
cu internat în Sibiu şi a des- 
voltat o mere activitate pentru 
procurarea mijloacelor, cu cari 
s’a edificat şi susţinut această 
şcoală. Activitatea sa de frunte 
e dedicată inst. „Albina“ din 
Sibiu, devenind un factor pu
ternic în desvoltarea întăririi 
noastre culturale*materiale. ÊSub 
conducerea lui a înfiinţat „Al 
bina“ „masa studenţilor“, la care 
50 studenţi români căpătau prânz 
gratuit; iar în 1897 a creet un 
fond de 20.000 fl, pentru înfiin
ţarea unui internat de băieţi în 
Sibiu. Din 1889 a fost membrufal 
represent jnjei fundaţiunii iui 
Oozsdu.

După 30 ani de activitate în 
fruntea „Albinei", Part, Cosma 
s’a retras din viaţa publică. 
Războiul mondial i-a găsit în 
vechiul regat. Era în vârstă de 
80 an», când a trebuit să ia şi 
el calea pribegiei în Moldova 
la Iaşi şi de acolo în Rusia. 
După trei ani s’a feîntors din 
nou în Ardealul său iubit iar 
în 1924 închide ochii pe vecie.

Banca „Alb'na“ va comemora 
în Dumineca Tomii, 9 Mai a. c., 
centenarul naşterii Iui Partenie 
Cosma în cadrul unei serbări, 
la care se vor alătura toate cor- 
poreţ ile şi societăţile, în mijlo
cul cărora a activat.

In faţa figurei măreţe a ma
relui dispărut ne închinăm cu 
pioasă recunoştinţă.)

Uzurpatorii
şi actele de guvernământ

Ü Cotropitorii de ieri, ai ţinutu
rilor româneşti, nu pot suferi si
tuaţia de azi din România Mare, 
cu toate că, să mărturisim drept, 
suntem cel mai îngăduitor, cel 
mai tolerant neam de pe faţa pă
mântului şi cu toate că, avem 
convingerea că în curând, va 
dispare această mărinimie de
venită primejdioasă pentru noi. 
E», cari ne-au smuls prin violen
ţă ce-am avut mai scump şi mai 
sfânt, uzurpatorii drepturilor noa
stre milenare, nu se mulţumesc 
numai cu ce ne-au luat şi cu ce 
ne iau pe fiece z‘, datorită unor 
politiciani demni de stâlpul exe
cuţiei, dar devin agresivi la cel 
mai[mic act de reromânizare făcut 
de conducători cu simţ românesc 
şi cu răspundere în faţa ţării şi 
a istoriei.

Şi se ştie, că forul suprem de 
administrarea ţării, cu răspun
dere de faptele sale, consiliul 
de miniştrii, poate recurge la 
acte necesare siguranţei şi or
dine i interioare, a căror formă şi 
temeiu nu pot fi de nimeni cen
zurate. Astfel de acte, executorii 
prin însăşi existenţa lor, nu pot 
aştepta nici desbateri parlamer« 
tare, nici comentarii de presă, 
nici opiniile criticilor, înt u’cât 
se referă la in terese  im inente 
ş i su p erioare ale naţiunii 
Sunt actele cari, chiar decă în
semnează o doză de arbitrar, au 
la bază principiul imutabil „sal

varea naţiei e suprem a leg e* 
şi puterea lor discreţionară e  
incomparabil superioară oricăror 
texte de legi şi oricăror prin
cipii de drept.

Ei bine, iată ca uzurpatorii de 
ieri se ridică şi contra acestor 
acte elementare de conservare 
naţională, ba au şi curajul să 
conteste guvernanţilor români 
datoria de a repune în drepturi 
neamul nostru, azi întregit în 
graniţele aceleiaşi patrii. Am vă
zut mai zilele trecute cum un 
înalt „prelat rutean* căuta să 
răstălmăcească dreptul şi dato
ria consiliului de miniştri în 
această delicată problemă. Cău
ta adică să ne convingă, că în
locuirea dreptului de necesitate 
cu „dreptul umanitar“ er fi o 
binefacere pentru scumpa noa
stră ţară 1

Astfel de teorii să le ţină fie
care pentru şine, că n’au ce 
căuta în administrarea Ţării ro
mâneşti, după cum n’au c e  că 
uta la  noi ce i ca ri încuraja- 
ză curentele de destrăm area 
ordinei publice ş i naţionale. 
Şi pentru aceştia, consiliul de 
miniştri ar ftrebui să găsească 
formula ca să-i d ebarce dela 
locu rile  lor, mai ales când a- 
ceste locuri sunt înalte şi scump 
plătite cu banii noştri.

loan  C. Dogaru. :

Gospodaria comunista
şi bugetul sovietic pe 1937

Bugetul Uniunii Sovietice pe 
1937 prevede un excedent de 
aproape un miliard de ruble; 
adecă cheltuelile sunt prevăzute 
cu un miliard mai puţin decât 
veniturile.

Zt trele oficioase sovietice 
scriu în legătură cu aceasta că 
»criticii burghezi aproape au a* 
muţit in faţa Incentesfebilti forte 
crescânde a finanţelor din U. 
R. S. S. şi a înilrirc i rublei so 
vietice pe deoparte, iar pe de 
altă parte toţ atât de inconles- 
bilelor bugete deficitere (des
chise sau deghizate) ale mf jo* 
rite ţii statelor burgheze şi în pri
mul rând a statelor fasciste, a 
căror valută este extrem de de* 
valorizată. Financiarii burghezi 
se pare că au pierdut de tot 
pofta pentru caracteristica corn 
perativă a finanţelor sovietice 
cu cele capitaliste. Se vede că 
această compare ţie nu le con* 
vine",— încheie oficiosul sovie 
tic« ••

Noi însă putem £ firme, că cu 
toate bugetele echilibrate, co 
muniştii ruşi nu au pierdut io* 
tusi gustul pentru lire sterline 
„burgheze*. Nu demult sovie* 
tele ruseşti au plasat în Acglia 
comenzi pentru patru milioane 
de lire sterlin?, în contul eredi 
tului, ce 11 s*a deschis de Anglia îs 
suma de zece milioane lire ster 
line. Statele barçhtze nu s’au

împrumutat însă cu nimic dela 
Rusia Sovietică, afară bine în* 
ţeles de ideile evreului Karl 
Marx...

De tïria rublei sovietice nici 
nu se poate vorbi, deoarece ea 
nici nu cotează pe piaţa inter
naţională.

In privinţa bugetului şi chel* 
tueiilor, guvernul sovietic se cflă 
întro situaţie excepţională, care 
nu este admisibilă Sn ţările cu 
adevărat democratice şi consti
tuţionale. Sovietele ruseşti au 
pus stăpânire gratuită pe munca 
poporului rusesc, pe aurul şi 
alte bogăţii ale solului, ca şi pe 
întreaga industrie rusească şi 
întreagă gospodăria rurală.

Autorităţile sovietice iau dela 
producători cereale şl materii 
prime pe preţuri excesiv de 
joase şi banditeşti, Muncitorimea 
este literalmente robită de sis 
temui .comunist, nepiitându-şi 
câştiga nici strictul necesar al 
unei existenţe omeneşti. Petro- 
Iu1, aurul şi alte bogăţii ale 8 0 ' 
lului rusesc sunt extrase prin 
munca quasi foi ţetă, extrem, de 
c ftină sau chiar gr&tuită cu de* 
ţinuţi politici.

Statul sovietic nu permite nici 
o concurenţă particulară faţă de 
proiusele sale, Tot ce este mai 
bun, se exportă In strein ătate şi 
numai resturile triate şi defec* 
tuoase se vând populaţ ei ru*

seşti pe preţuri arbitrare mono
polizate.

Dacă muncitorii şl ţăranii lu
crează din greu şi duc o exis« 
tenţă de mizerie a robilor flă
mânzi şi desbrăcaţi. atunci nu 
e de mirare că pirn^a stăpâni- 
torilor de robi nu este goală, 
cu tot sistemul lor de a finanţa 
mişcările comuniste dă peste 
tot globul pământesc...

In ţările civilizate ale Occi
dentului, deficitele bugetare sunt 
totuşi însoţite şi de ImbeJşuga- 
rea produselor de prima nece* 
sitate.

Ia U R. S. S. tocmai contra
riu : populaţia sărăcită şi pră
dată de tot avutul ei şi de pro* 
dusul muncii sale, umple tezau
rul marxist al robitorilor, fără 
să aibă cele necesare unei exts- 
tenţe n ai mult sau mai puţin 
omeneşti.

In această conjunctură vitală, 
cifrele izolate ale „venturilor* 
bugetare pierd orice însemnă
tate reală ; esenţialul îl prezintă 
numai faptul cum ele se chel- 
tuesc, dar nici aceasta nu în* 
totdeauna asigură rezultate po
zitive.

In anul 1936 bugetul sovietic 
a fost echilibrat perfect pe hâr
tie : 78,7 miliarde de ruble fa 
venituri şi tot atâtea miliarde la 
cheltueli.

Pentru anul 1937 s’a prevăzut 
97,7 mili rde de ruble la veni
turi şi 96,8 la eheltueli. Este a- 
proepe un miliard de ruble în 
plus la venituri.

Cheltuelile pentru epărarea
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naţională trec de 20 miliarde de 
robie (anul trecut au fost nu* 
mai 15 miliarde), evându se In 
vedere ^sporirea numărului ar
matei roşii, îmbunătăţirea l*h 
aîcă a armate!, construcţia că* 
zărmilor noui etc.

Orice cheltueli sunt posibile 
statului sovietic, care are In mă 
fiiile sale toată industria tării şi 
întreg comerţul exterior şi inte 
rlor, dar căt sufere din această 
cauză forţa producătoare a Ru
siei Sovietice, muncitorii şi ţă
ranii, guvernului bolşevic puţin 
ti p^să.

Chiar din declaraţia «minis
terială41 «  Comisarului Finanţe
lor tov. Orinco, reiese că co 
mcrţul sovietic laaă mult de 
dorit

In anul 1936 — spune corni* 
sarai Grinco — din 260 prăvălii 
de stat, inspectate de controlorii 
veniturilor statului, In regiunea 
Voronejuhi’, în 69 prăvălii za- 
ftărul nu s’a glsit de loc, .In 36 
nu s’a găsit sare şi în 26 n’a 
lost nici tutun şi nici ţigări.

Toate acestea »nu s'au [găsit* 
r— după cum s’a constatat — 
Intr’o regiune centrală şi nici 
pentru ai ior (membrii partidu 
lui comunist). C e va fi atunci 
in  regiunile mal îndepărtate, 
unde felul de lipsuri şi ceasuri 
întregi de aşteptare în cozile 
lungi înaintea magazinelor, sunt 
Jucruri prea obişnuite.

Financiarii sovietici numără 
cam  130 miliarde de ruble anual 
fa  producţia mărfurilor, rezultate 
din industria sovietică de stat« 
afară de produsele agricole ale 
Kolhozuiilor, care sunt luate dela 
|ărani aproape de pomană de 
către autorităţile sovietice şi care 
mu sunt cuprinse In cilra de
130 miliarde.

Ţăranilor, cari susţin ide fapt 
în spinarea lor bugetele sovie* 
1ice, li se lasă atât de puţin din 
produsul muncii lor, încât de 
multe ori, până la noua recoltă 
«ei sufere de foame.
. Aceste amănunte puţin îi in 
teresează pe conducătorii co 
«nunişti. Ei sunt încântaţi că 
mersul carului marxist pe trupul 
viu al Rusiei, înaintează trlum 
fător spre revoluţia mondială, 
preconizată de jidanul Kail 
iNarx 1...

Justin /. Stan

Micii industriaşi şi 
registrele comerciale

Primim din partea «Asociaţiei 
Restauratorilor* de nub presiden* 
ga d Iul Molse Pope, spre pu
blicare, răspunsul dat de C a
mera de Comerţ «I Industrie 
Braşov, la intervenţia susnumitet 
societăţi.

Răspunsul este următorul :
Sesizat! de către orgenicaţlu- 

nlle profesionale din circum
scripţie, avem onoare a v i rug* 
să  binevoiţi a Interveni cu tootă

stăruinţa pe lângă Ministerul Fi 
nanţelor, pentru scutirea micilor 
comercianţi si a micilor mese* 
riaşi de obligativitatea ţinerii re
gistrelor comerciale, în care 
sens disDOzitiunile legii corner 
ciale XXXVII din 1875, art 5 
sunt categorice, ele prevăzând 
că dispoziţiunlle prezentei legi, 
relative la firmele comerciale, 
la registre şi la procuraţiune nu 
se aplică micilor revânzători şi 
comercianţilor ambulanţi precum 
nici negustorilor de lucruri vechi, 
cfirciumarilor, cărăuşilor de rând, 
corăberilor sau altor profesio
nişti, dacă negoţul acestora nu 
depăşeşte cercul micei industrii.

Asociaţiunile de mici revânză
tori şl comercianţi ambulant! nu 
se consideră societăţi corner 
ciale, iar asocia (lunile, c a i  iau 
fiinţă în scopul continuării co 
merţului celorlalte categorii de 
comercianţi, enumeraţi mat sus, 
se vor considera societăţi co* 
merciale numai dacă negoţul lor 
depăşeşte cercul micei industri

In concordanţă cu aceste dis 
poziţiuni legale sunt şi prevede 
rile legii conirlbufiunilor directe, 
care scutesc de amendă, apli
cabilă comercianţilor şi indus 
triaşilor care nu ţin registrele 
comerciale, pe micii meseriaşi 
şi pe micii comercianţi, definiţi 
conform art. 12 din legea Impo
zitului pe lux şi cifra de afaceri, 
lege care stabileşte limita micu
lui comerţ la venitul anual im- 
pozabil inferior sumei de lei
155.000.

Toată nelămurirea In privinţa 
acestei obligativităţi o produc 
numai prevederile art. 75 din 
legea t mbrului.

Credinţa noastră este insă că 
atâta timp cât codul comercial, 
legea de bază a comerţului şi 
industriei, legea coatribuţiunilor 
directe şi, ceva mai mult, însuşi 
proiectul noului cod comercial 
este redactat în acelaşi sens al 
scutirii micilor comercianţi şi 
meseriaşi de obligaţiunea pur
tării registrelor, nu poate veni 
o dlspoziţiune din legea timbru
lui, care nu poate fi Interpretată 
după părerea noesfră decât în 
acelaşi sens al excluderii de sub 
prevederile el a micului comerţ, 
—să Impună ţinerea acestor re
gistre tuturor comercianţilor.

Ar f id e  altfel şl o Imposibi- 
litate practică pentru aceşti mici 
negustori, cari de miille ori nu 
ştiu să-şl scrie nid nume e, să
li se impună ţinerea de registre, 
care In cazul purtării lor d e c i-  
tre un contabil, le-ar consuma 
tisuşl bec eficiul ce-1 realizează 
întreprinderea lor.

Interview P re sse , serviciul inter
national de presă, Bucureşti I. Calea 
Victoriei 29, Telefon 4.87.14, furnizeeră 
orice tăieturi de presă, din tară sau 
străinătate, privind toate problemele po
litice, economice, sociale, etc...

Prospecte gratuite, precum şi probe 
gratuite se fac Ia cerere. Scrie|i ime
diat şi vă ve(i convinge de utilitatea şi 
«erioziţatea serviciului nostru.

Delameseriaşiiromânidin Bistriţa
Harnica Reuniune a mese* 

riaşi lor români dtn Bistriţa ne 
trimite, cu întârziere, spre pu 
blicare convocarea adunării ge 
neraie, pe ziua de 14 Februarie
e. c. Deodată cu această con 
voctre am primit şi un apel, pe 
care ţinem să 1 publicăm în In 
tregtme ca un document al dra
gostei de neam şl al solidari
tăţii, de care sunt pătrunşi aceşti 
vrednici meseriaşi. Iată acest 
apel :

»Reuniunea noastră împlineşte 
37 ani de existentă. înfiinţată 
sub stăpânire străină a suportat 
cu răbdare mulţi ani în şir şi 
canele autorităţilor ungureşti. 
Cu toate acestea prin înţelege 
rea demnă de amintit a mem
brilor ei, ea a continuat să vie 
tuiască.

Unirea ne*a găsit pe noi, me* 
seriaşii români, înlr'o situaţie 
mult inferioară în raport cu me
seriaşii de altă naţionalitate. 
Oraşele noastre erau împănde 
cu meseriaşi şi comercianţi stră
ini şi cu regret trebuie să con
statăm, că după s curgerea a 
două decenii deia Unire situaţia 
nu mult s’a schimbat. Pe tărâ- 
mul romanizării industriei şi a 
comerţului aproape nu s’a făcut 
nimic l

Domnilor meseriaşi comer
cianţi 1 Vina e  a noasirâ şi oa 
rămâne atâta timp cât oom sta 
izolaţi unul de altul/

Este timpul, ca meseriaşul, 
comerciantul, muncitorul român 
din oraşul nostru s ă  şi întindă 
mâna pentru a rupe cu trecutul 
şi a şi creia un viitor mai stră
lucit. j

Reuniunea Meseriaşilor Ro* 
mâni din Bistriţa, acum 37 ani, 
cu acest scop a fost înfiinţată 
de marii noştri înaintaşi In Reu
niunea Meseriaşilor Români este 
locul fiecărui român care face 
parte din clasa mijlocie şl nu
treşte sentimente naţionale.

Cu o reuniune puternică şi 
cu o conducere înţeleaptă, vom 
putea realiza apoi — sprijiniţi 
de numeroasele legi în vigoare,
— idealul nostru a fiecăruia : 
românizarea clasei de mijloc şi 
prin ea a oraşului nostru.

Facem acest apel, cu ocazia 
a 3 7 a  adunSri generale a reu
niunii noastre, şi rugăm pe bu
nul Dumnezeu, ca apelul nos* 
tru să giseescă răsunet si în 
ţdegere, spre binele nostru şi 
a scumpei noastre patrii".

In tcelaşi timp vicepreşedin
tele acestei Reuniuoi d 1 Ghe 
orghe B e şa, care posedă in 
Biátri)a (B-dul I G. Daca Nr. 28) 
un atelier de trăauri şi arcuri 
de automobile, ne felicită căi 
duros pentru împlinirea unui 
veac de existentă a ziarului 
„Gazeta Tr.* şi ne mulţumeşte 
pentru trimiterea gratuită şi fără 
întrerupere a ziarului nostru 
timp de 37 ani.

Mulţumind d-lui Beşa pentru 
urările trimise şi dorind Reuniu
ne! multe succese, în realizarea 
programului propus, ii comuni 
căm că serbarea jubileului .G a  
zeta Tr.* se va face anul viitor 
în cadrul unor mari manifesta- 
ti uni nat onale, despre care vom 
publica amănunte la timp.

Corespondenţă din Berlin

Technlca modernă în serviciul Bisericii.
Adeseori putem constata, că 

tocmai In ţrfsericl, cari sunt cer
cetate cu predilecţie de credin 
cioşi, cuvintele preotului se pot 
cu anevoe înţelege în părţile 
mal îndepărtate ale vastelor bi
serici. Această problemă a acus 
ticei In spaţiu este veche [şi a 
pus pe constructorii de biserici 
întotdeauna în faţa unor pro 
b'eme deosebit de grele. Timp 
îndelungat s’au căutat zadarolc 
mijloacele corăspunzătoare pen 
tru înlăturarea neajunsurilor ş 
abia in vremea din urmă t*a 
succes techatcel să găsească o 
soluţie definitivă. Se  poate utiliza 
una d n  ultimele achiziţii ale 
techmcef, anume Intensificarea 
fl ir« n«misiunea tonurilor, în ori 
ce sp t u, chiar şl In cel mai 
neapt aht punct de vedere a* 
cust.c îa scopul dé a se  crefe 
împrejurări ireproşabile. Făptui 
că este vorba de pioduse tech 
nlce, nu*i va scădea valcaret 
faţă 4« Blsţrică, căci şl lumlnt

electrică fu primită la început 
cu răceală ín biserică, precum 
mai de mult era cazul cu orge.

Avantaliile pe cari le oferă 
acest mijloc technlc modern, le 
au nu numai credincioşii ci şi 
oratorul. Căci aceita mal ales 
în biserici mari, nu mai trebue 
să vorbească făcând sforţări spre 
a fi auzit, ci va vorbi normai, ce 
unui cerc mic de ascultători. 
Fineţ le frazelor şi eleganta fi
rului Ideilor Ies astfel şi mai 
bine la Iveală.

Pe lângă întrebuinţarea Instala* 
tiunli de Intensificare pen tiu îm
bunătăţirea acusticei, mal există 
şl o serie de alte posibilităţi de 
a o utiliza. Astiel .ea pp.t« fi 
utiilzetă .pentru reproducerea 
unor concerte de orgă şi cân
tece de piăd sonore, acolo 
unde lipseşte orga şl coral Ca* 
litatea superioară a plicii or de 
azi asigură reproducerea tutu
ror finanţelor muzicale, aşa In* 
cât întrebuinţarea lor nu repre

zintă cumva numai un surogat 
pentru biserici, ci ea înmulţeşte" 
esenţial posibilităţile musicale, 
chiar şi în biserici mari. Uo 
domeniu de aplicare special 
este întrebuinţarea unei Instala^ 
megafonice pentru transmisiunea 
sunetului clopotelor. Aceestă po* 
sibiiitate dă şi bisericilor mal 
mici putinţa să se folosească de 
frumuseţea sunetelor de clopot 
celebre.

Cu tjtiforul unor instalaţiuni 
de transmisiune, precum le-a 
creiat In mod pilduitor Telefun
ken, se pot soluţiona şi alte 
probleme acustice în biserici, 
aşa d. p. in unele biserid mari, 
distanta prea mare dintre altar 
şi orgă, împiedecă aproape corn* 
plect corespondenţa exactă In* 
tre muzică şi cântare. Şi aceste 
greutăţi se pot înlătura uşor.

Ua alt avantaj re sultă din po
sibilitatea de a fece şi pe cei 
cu euzul greu să audă cuvintele 
preotului ior şi cântecele, prin 
educerea îa contact a căştilor 
cu intensificatoarele.

Conferinţă
In atenţia membrilor Camerei 

de Muncă '
Vinerf, 19 Februarie 1937, ora 

19 (7 seara), va avei loc con
ferinţa d 1**1 llie P  Calciu, pre
şedintele U alunii Camerelor de 
Muncă, despre :

1. Legea pregătirii profesio
nale şi exercitarea meseriilor ;

O  Căminele de ucenici ;
b) Lich darea fostelor corpo

raţii industriale;
c) Combaterea clandestinis- 

muLi.
2. Proiectul de lege pentru în

fiinţarea Creditului Meşteşugă
resc ;

a) Operaţiunile de producţie;
b) Încurajarea micei industrii.
Conferinţa va avea loc în sala

mare a Uniunii industriaşilor 
(Gewerbeverein), Bulevardul Re
gele Ferdinand, la care sunt ru* 
gaţi să ia parte membrii Ca• 
m erei de Muncă în număr cât 
mai mare.

Convocare
la  a doua Adunare G en erală  

a C rucei R oşii-B raşov  
Neîntrunindu se numărul de 

membri, recerut de statute, în 
şedinţa din 16 ^Februarie a. c„ 
se convoacă a doua oară, pe 
ziua de Mărfi 23 Februarie a . c, 
la ora 4 p. m, în Sala Statului 
orăşenesc, când se va ţine cu 
orice număr de membri3 asis
tenţi, cu aceiaşi ordine de zi, 
publicată la prima convocare.

Rugăm onor. membrii şi pe 
toţi c  re se interesează de a- 
ceastă Importantă Sodetate să 
la parte.

B  aşov, la 17 Februarie 1937.
Preşedintă,

Maria B, baiuleseu
Secretară 

Maria Popescu-Bogdan

Din trecutul Român tor din Schei

Hrisoave
sau cărţi domneşti de milă şi aşezământ, prin 
$are se acordă Scheai or dela Cetatea Braşo

vului, unele scutiri ş reduceri de dări.
de Dr. S terie  Stinghe profesor,

I.

7167 (1 6 » |  M artie 18.

M ihail Radu*) Voevod, scuteşte* ca şl antece
sorii săi, pe tofiiŞcheli, cari s e  hrănesc cu negof 
braşovenesc ta fara Domniei Sale de împrumută ne* 
guţâtorească, é$ schimbul banilor, de cotrie, de cal 
4 e  olac ş i de alte d ă jiii câte vor fi peste anin fara 
4Domniei Sale (origina!)

Mtstidu Bjielu Io Mihail Radu tœvod I gsdnu 
«davat gsdvmi sie poveleanie gsdm **) tuturor Şheai *  
lor carii se hrăneacu cn negoţ braşovenescu aicea 
in  ţeara domnii meti( )  ca sé fie de as en naiste

•) RADU IX, Domnul Munteniei, numit şi MÍHNEA III
^Martie 1658—Dec. 1659) - *

■■ " )  Cu mila Iul Dzeu Io 10HAIL RADU voerod şi
«domn am dat domnia mea aeeaatft poruncă a domniei mele.

In pac(e) dinprumută neguţtorească şl d f şchimbul 
banilor, de cotrie, de cal de olac şl d f i l ţ f  dăjdl 
câte vor fi priste an tn ţeara domaiaaeal(f)  de ni
mica val sau băoţuial(ă) să nalbă pentru că mam 
ffllstlvlt domolla mea de iam ertat. de toate câte scrie 
mal sus căd  sănt oameni slrtlni de sită ţră şl aduc 
negoţ braşovenes *u de se hrănescu îa ţara domnii 
m ale. precum au fost ertaţl şt de alalţl donul mat 
de nainte vream(e). Aşijderea şl voi toate siugel(e) 
dumaii meal(e), care cu ce  slujbă veţ umbla 2n ora- 
şăle domnii meale, Iar voi foart(e) ta buaă oac(e) 
săi lăsaţi de toate căte scrie mal sus că dn(e) se 
va IsplH al tnvliul preast(e) porunca domnii meal(e) 
acela om va avea certare de cătră domnia mea. I 
lno da nest po ved ţsdvm}, I pisam red  gsdvmi 
pis— )  Mrt 18 vil. 7167.

Io Mihail Voevod, Mlfielu Bjielu gspdnu.

!L

7173 (1665) Ianuarie 28

Radu L eon oœ ooa*) scute>ta — ca şi ante- 
cesorit săi —pe Braşovenii— Şcheai. cari «  hrănesc 
cu negoţ braşovenesc tn tara domniei sate şi în ora- 
şui Bucureşti, dâ împrumută negutătotească, a* sih  m-

"**) Şi altfel nu este, (ci) după porunca domniei mele. 
Şi serţs-am porunca domnia mea. Scris.

BADÜ £*EON Domn al Ţarii Jtom&neşti, dela (Dec. 
16«-M *rt. 1669J

but banilor, de coterie, de jum, de cai de olac şi de 
alte dăjdi câte oor ti peste ah tn fara domniei sale. 
(original)

Mlsttelu B leiu Io Radul Leon voevod I gpdru 
zemle Viahscoe datat gdsvm! sllu poveleanle 
gdsvm/*) tuturor Breşaveaailor Şcheai, ce  să hră
nescu cu negoţ brsşjvenescu aici In ţara domniei 
meale In Bucureşti, ca să fie la pace de împrumută 
neguţtorească şl de schimbul bani or şl de cotărie 
şl de fum. De cai de olac şl de alie dăjdl câte vor 
fi peste an îa ţara domniei meale de nimic vai sas 
băatulaiă să nalbă, pentru că m-am milostivit dom
nia mea de I am ertat de aceastea de toate căte 
scriu mal sus, căd  c i  slntu oaneat atrefai altă ţari 
şl vându negoţ braşovenescu de să hrănescu în tara 
domalel meaie. Precu n au fost erto| şl de aiţl domni 
mal deaainte vreame. Aţijderea şl vot toate, slugile 
do nniei meale, care cu ce s!u|bă veţ umbla, tar voi 
să căutaţi şl să vă feriţi şl fa bună pace să-l lăsaj 
de toate căte scriu mal sus, că cine se  va Ispiti ai 
lavălul de că*re domnia mea carealMŞ va avea i 
sam rece gsdvmi. p ****> Gitea, Ü  j j r  7173.

lo Radul voevod (u. S.)
— i f «  urma —

•♦) Cu mila lui D-zeu Io RADUL LEON v o e to lş i Dom» 
al Ţării Româneşti am dat Domnia mea aceastfc poruncă % Dom
niei mele.

***) Şi aceasta este zisa Domniei mei». Scris
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cari Horesc sä  participe 1* 
expozifia in ternaţională dela 

P a ris
In scopul organizării celei mai 

importante manifestări interna
ţionale a muncii si creaţiei ome
neştii care va fi Expoziţia Inter* 
naţională din Paris, în luna Mai 
1937, unde tara noastră a fost 
special invitată, facem un larg 
apel Ia elementul meşteşugăresc 
care trebue să partcipe cu pro 
dusele s .le  alături de cele ale 
marei industrii.

Inv’tSm deci pe meşteşugarii 
ro năn , cari au şt ut întotdeauna 
să facă cinste |&rii prin reali
zările lor, să participe şi de 
4sfădată la această grandioasă 
manifestare tot troc {tonală.

Comisariatul General al PavI* 
Honului Românesc, îa dorlnja d2 
a spr j-ni lucrârl'e şi realizările 
de elită ele meşteşugarilor, va 
acorda un larg concurs material, 
prin premierea lucrărilor ce  se 
vor distinge.

Cererile de participare se vor 
adresa direct, fie Ministrului de 
Industrie ('Direcţia Industriei) sau 
Inspectorateior din ţsră, fie Ca* 
merilor cfe Muncă. Prezentarea 
lucrărilor se iace până la 15 
Mirtie a.c. înscrierile încep de 
acum.

In cererea de participare să 
se specifice suprafaţa strict ne* 
cesară pentru produsele, ce vor 
fi expuse, cât şi natura lor. Nu 
se vor primi spre expunere de* 
cât lucrări de o  adevărată şi 
reală valoare artistică şi techntcă. 
Pentru locui rezervat în Pavili* 
oanele Colective nu se plăteşte 
nici-o taxă. Obiectele de expus 
vor fi centralizate la Comisa ia 
Iul general — transportul lor la 
Paris şi îippoierea la Bucureşti 
privind deasemenea Comisarla 
Iul Generai.

Se atrage în special etentia 
asupra interesului ce l au parti* 
cipantii fctât pentru afirmarea 
meseriilor româneşti, c â t—  nu»i 
ales — pentru cunoaşterea pro* 
duselor lor cari, gratie preturi 
lor de multe ori mai reduse la 
so i In |ară decât în alte păr|I# 
ipot of ári posibilităţi ne bănuite 
de export.

Expoziţia oferă participanţilor 
«diplome şi medalii.

U ra ri f l f l î i a

Bibliograf.e
»Prom eteu*, revistă de luptă 

pentru propăşire, frumos şi ade 
văr, anul III,—Nr. 1—2, este un 
frumos şl bogat număr al ace 
stei reviste, închinat fostului re* 
dactor al reviste’, regretatului 
Vasile Popp Rogoz.

In câteva articole şi poesfi, 
revista evocă şi cinsteşte me 
moria celui dispărut. Cuprinde 
apoi ecouri dela Jubileul de 50 
ani de viată a directorului ei, 
d 1 I. Al. Bran Lemer y, recensli, 
note şi impresii, precum şi di 
ferite alte articole şi versuri, 
cari toate formează un frumos 
şi bogat număr.

I Revista î npiineşte al treilea 
j an de viată. Din articolul, în care 

se remarcă acest fapt, reprodu* 
cem rândurile, cari esplică ro
stul revistei „Prometeu" : „luptă 
pentru regenerarea şi închsga• 
rea culturii noastre, prin litera• 
turâ, morală şi naţionalism*.

li dorim tărie şi izbândă în 
lupta, pentru care «Prometeu* 
şl-a Inchinet viaţa.

Din iniţiativa Institutului de 
^Cultură Italiană In România, vor 
fi inaugurate tn curând Ia Braşov 
«cursurile de limbă Italiană pen- 
iru adulţi. Lecţiile vor avea loc 
de două ori pe săptămână. Marţi 

ş i  Sâmbătă, conform unui orar 
•ce se va anunţa ulterior. Cursu
rile  vor avea dnrata de circa 
patru luni,' şl vor cuprinde un 
program complect de gramatică, 
exerciţii de pronunţare, ortogra
fie, dictare, cit re şl conversaţie.

Înscrişii, cari cu o iună tnainte 
de sfâr^tui cursurilor vor (ace 
«cerere, vor fi admişi la un exa- 
«nea şi promovaţii vor primi un 
«certificat de studiu.

In afară de cursurile de limbi, 
îlnsiitutul va putea organiza şt 
unele manifestări culturale #1 ar* 
Estice, conferinţe şi concerte* cu 
participarea personalităţilor ita
liene.

Pentru informatiuni f i  înscrieri, 
*a se acfresa ia Banca Comerd- 
•ală ltalo-Română, (Piaţa Liber
tăţii 5) Intre orele 8 — 14.

Cinema Capitol
in  zilele de 17, 18 şl 19 Febru
arie rulează filmul senzaţional

„D istru g ăto ru l44
(Raza invizibilă) 

cu Bont Karlotf şi B tla  | *fo si 
.Acest film ia parte la tragerea 
premiilor abonamente |n valoare 

de Iei 50i000 
Com pledare: SyiU Simfonie,

. Miehy Maus şkJumaL

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 3308/1937.
Serv. economic.

Pen'ru aprooizionarea oficiilor 
Primăriei cu articole de can 
celarie de scris şi materialele 
necesare pe enul bugetar 1937 
şi 1938, şe va (ine o licitaţie 
publică cu oferte inch’se tim
brate şi 8ig late (cu câte 2 copii) 
în ziua de i7  Martie 1937, ora 
12'Jz in conformitate cu legea 
Contabilităţii publice art 88 110 
şi a dispozit tuni lor generale de 
licitare publicate In Monitorai 
Oficial nr. 127 şi 183 din 1931.

O  Jetă cu ofertele se va depune 
o garanţie de lei 2.000 în nu
merar sau efecte de stat şi în 
plic separat.

Informatiuni detailate şl caetul 
de sarcini se pot primi la Ser 
viciul economic.

Braşov, la 8 Februarie 1937.

Comisia Interimară, 
preşedinte :

Dr, T, Prişcu,
Secretar generai: 
Dr, Virgil Voler, 

In conformitate cu originalul 
Expeditort Reiner

124 1—3

Primăria Municipiului Braşo*

N a 3309/1937.
Serv, economic.

ll MD
Pentru aprovizionarea oficiilor 

Primăriei cu im prim ata nece• 
sare  pe anul bugetar 1937/1938, 
se va fine tn ziua de 17 Martie 
1937, ora 12, la Primăria Braşoo 
o licitaţie publică cu oferte în
chise, timbrate şl sigilate (ofirte 
cu câte 2 copii) In conformitate 
cu Legea Contabilităţii Publice 
a ri 88—110 şl a dlspoziţlunilor 
prevăzute în Monitorul Oficial 
nr. 127 şl 183 din anul 1931. : 

Odată cu oferta se  va depune ’ 
o  garanţie de 5%  û  numerar ‘ 
seu efecte de stat, din pre|ui 
oferit.

Informaţiuni detailate şl tabloul 
aproximativ de imprimate, pre
cum şl caetul de sarcini se pot, 
primi la Serviciul economic al 
PrimărieL 

Braşov, Ia 8  Februarie 1937. 
Comisia Interimară,

Preşedintei 
Dr. T, Prişcu,

Secretar general : 
Dr; Virgil Voten,

In conformitate cu originalul 
Expeditors Reiner,

125 1—3

CI NEMA „ASTRA*
D ela 18 FEBRUAR E

B R IG IT T E  H O R N E Y
î n

Sinfonia s lavă
(Bosniacii)

Acest film evosa vieţa plină de rom antUm ş* război a bosnlecilor, 
a r i  trăiâu şi iubiau după lefllie bunului plac

Cu: Willi Eichberger, Atila Hörbiger, Willi Schur.

Oricine poate deveni, fără bani* proprietarul 
unui plug—Eberhardt.

Concursul firm ei Christian Lang, Dumbrâoeni, Jud. Târnava 
Mică, — re pre zent mţă generală a Fabric ei de pluguri—Eberhardt, 
Uim (l Dunăre) Germania.

Plugul—Ebe hardt, un mare succes al tehalcei germane, tn 
st«re să facă fată cerinţelor tuturor feulrilor de pământ, de o du
rabilitate aproape nemărginită, fabricat din cei mai solid material, 
a satisfăcut dorinţele tuturor proprietarilor «ăi. Mii de scrisori de 
recunoştinţă confirmă acest lucru, între cari chiar şi onoarea şi acor
darea titlului de «furnizor de Curie*, d n partea celui mai înalt for.

Invităm pe toJI agricultorii să ne comunice în scris, expe 
rien te le făcute cu plugul nostru, ca ş i tot ce  au oăzut ş i auzit 
despre el. Vom aprecia mai mult convorbirile şi părerile de spe- 
califat*,  scurte.

Cei mai bun răspuns va fi premiat cu un plug.
Ultimul termin al trimiterii răspunsurilor — 15 Martie. 117 1* 2

PORTOCALE de JAFFA
se pot căpăta’zilnic şi proaspăt curăţite de coaje în Febrice Hess 
— cu pre|ul original de lei 29 kgr.—în următoarele prăvălii.
Luise Csergö 
Czitrooi Ferencz 
Coloniale „Delico*
Eitel & Ziriekus, Zentrale 
Eitel & Zfrifk us, Filiale 
Fark is & Co.
J. Fü ö?
Gá Andrei 
Gál Béla 
R. Gonser 
Hans G ress ^
H Heldsdörfer
J. L. & A. Hesshelmer, Centrala 
J L. & A. Hesahaimer, Filiale 
Hans Ha|do 
Hl Ígérsz K.

»LucuIub* Rézer Lenke 
Ignácz Lusztig 
J. Maurer 
Gheorghe Moraru
H. Nagelschtiidt 
Ton) Nieder m a nner
H Pettrsberger A.-G.
I. Prosan
Schlosser & Zillmann 
Stlnghe & Piizs 
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Serv. Silvic.

Publicatiune
Se aduce Ia cunoştinţa celor 

Interesa)! că în ziua de 20 Mar
tie 1937, la orele 10 şl 11 a. m. 
se va tine în localul Serviciului 
silvic ai Municipiului Braşov, si
tuat In strada Calvin nr. 5, lici
taţia publică.

a) la ora 10 a. m. pentru fa
sonarea a circa 30000 metri 
cubi buşteni de brad, 8.UOO me
tri cubi buşteni de f g şi 160.000 
metri steri de fag şt brad pre
cum şi curăţirea pari hc tulul după 
exploatare, care se va cuprinde 
in preţui de fasonere.

Valoarea iucrărei după deviz 
este suma de lei"4752000, so
cotind 24 lei fasonarea unui me* 
tru cub sau ster inclusiv cură
ţirea parchetului.

b) la ora 11 a. m. pentru vân
zarea a 30000 metri cubi buş
teni de brad, 8000 metri cubi 
buşteni de f  g şl 160.000 metri 
steri lemne de foc de fag şl 
brad, toate materialele fasonate 
pe ioc In pădure.

Preţul de strigare este : $5 lei 
metru cub buşteni de brad, 26 
lei metru cub buşteni de fag şl 
12 lei sterul de fag şl brad pe 
lângă plata cheltueUior de faso
nare şi curăţirea parchetului, 
după cum va rezulta la licitaţie 
şl care după deviz este de iei 
4752.100.

Ambeie licitaţii privesc exploa
tarea arboretului din pădurea 
Săcele Seria V de raport tn su
prafaţă de 537 hectare şl • ar
borilor ce  se  vor marca In Se

ria VI de protecţie, pădurea 
Municipiului braşov.

Fasoncrea şi vânzarea materi
alelor, conform aprobărel nr. 
31274/1936 a Ministerului de In
terne şi nr. 5195/1937 é Minis
terului de Domenii se face pe 
suprafeţe egale in timp de 11 
ani cu începere din anul 1937.

Licitaţia se va tine In confor
mitate cu a it  88—110 Inclusiv 
din legea contabil tăţU publice, 
Regulamentul Oficiului Central 
de Licitaţii şi normele publicate 
tn Monitorul Oficial nr. 127 din 
4 Iunie 1931.

Toate persoanele, cari vor lua 
parte la ii staţie, vor depune pe 
iâogă ofertă şi o garanţie de 5%  
din valoarea lucrărilor sau ma
terialelor ce se vând (ia  red- 
pisa administraţiei financiare, nu
merar sau efecte de stat, ace 
stea socctite pe cursul sfidai 
al Băncei Naţionale din ziua 
precedentă li iteţ el), ar oferta 
se va face numai In conformi
tate cu caetul de sardni, care 
poate fi văzut tn fiecare zi dela 
ora 8 până Ia ora 12 la Serfl- 
dul silvic al Munldpiului Braşov.

Braşov, la 10 Februarie 1937. 
Comisia Interimară, 

p. Preşedintei 
Dr, N, Stinghe.

Secretar Oeneral i 
Dr, V, Votca, 

Şeful Servldulnl silvic : 
fog. C, M oarcăt

o (GHIŞEURILE
Organizafiei nations- 
le-române de voiaj şi 

iurism

E U R O P A
vând toate biletele de  
călătorie internatio
nale la cursurile ofi
ciale ale Băncii Na

tionale
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Palatini de licitat»
Subsemnatul portărel pria a« 

ceasta publică că în baza deci' 
ziunii No. G. 15575—1936 a Jo- 
de că toriéi mix'e Braşov, in 
favorul reclamantului Zolta» 
R ich  din Timişoara repr. prim 
a d voce tul Dr. Victor Zt k*  dftt 
Braşov, pentru încasarea creenr 
tei de 5000 iei şi a ac. se fixează 
termin de licitaţie pe ziua de 4  
Martie 1937, orele 11 a. tn, la 
faţa locului, in Codiea Nr. 3 (6  
unde sa vor vinde prin licitaţi* 
publică judiciară, un cazm  de 
aburi în vaioare de 15000 Lef.

In caz de nevoie şi sub pra  ̂
tul de estimare.

Braşov, 8j Fc bruarie 1937.
/. Crişan

121 1—1 portărel

Judecătoria rurală Cernelii 
Juditul Braşov

Nr. G. 2108—1936

1) inum
Subsemnatul executor public 

prin aceasta, că în baza de* 
cizului No. G. 2108—1936 a 
Judecătoriei rurale Cern atu, fu-* 
dejul Braşov, în favoarea recla
mantului Stefan Fischer repre
zentat prin advocatul Dr. Leo 
Peritz din comuna Braşov, pen
tru Încasarea creanţei de tOOd 
lei, capital şi acces* se fix ea ii 
termen de Udtaţie pe ziua de 
24 Februarie 1937 o  a 4 p. m . 
la faţa locului In com ina Tur* 
cheş Nr. 507, unde se  vor vinde 
prin licitaţie publcă judidasft 
şi aaume diferit« mcbfl de rasă  
tn valoare de 5000 lei.

In caz de nevoie şl sub pne** 
tui de estimare.

Cernatu ia 30 Ian. 1937.
Executor dekgét 

123 1 —1 Inde seif rabi|
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mm ii Huk
Subsemnatul portărel prin m* 

ceasta publică că tn baza d ed  
ziunii N a a  1 9 0 2 -1 9 3 6  a Ju
decătoriei de ocol Zârneşff. fe  
favorul redamantnlnl Dr. Zeve- 
dein Aldeştu, advocat din ZS* 
neşH, pentru încasarea creanţei 
de 5500 iei şl acc. se fiieaxfi 
termen de Udtaţie pe ziua de 23 
Feb\ 1937, orele 13 p. m. la  
faţa locului, ta comuna Z âratfti 
la locuinţ« «măritei, nade s e  
vor vinde prn lidtafle paM M  
Judidară una vacă pestriţă ro p t 
cu alb, 1 viţel bă)|at r e p  c a  
alb, de 8 luai 1 purcel alb de 
6 luni tn valoare de 5800 le i  

la caz de nevoie şl 
ţul de estimare.

Zâmeşti, la 6 Ftbr. 1937.
IndesctfraM , 

126 1—1 portărei-
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Acţiunea „Frontului Românesc“
In jude full B raşov

Organizaţia «Frontului Româ* 
i e s e *  Braşov desfăşoară o în* 
Icnsă activitate In Judeţ. In (ie 
«are sărbătoare setelc sunt stră* 
M tate de echipele de propa* 

ele .Frontului Românesc,* 
cari propăvăduese redeşteptarea 
«onştnţel neţionaie a maselor 
«m ân  eşti. întreaga suflare româ 
o eescl, din toate comunele sfră* 
bătute de pionerii României Ro* 
mâni lor, primeşte cu mult entu 
ziasm şi bucurie pe replezeii* 
fanţii Frontului Românesc pe 
ca ii îi întâmpină cu salutul con 
« c r e ţ :  „Ura Vaîda*

Duminică 14 cr*. organizaţiile 
«Frontului Românesc" din Jude) 
an fost vizite te de următoarele 
»chîpe :
^ La Râşnov: D nii Dr. I. Hozen, 
î>r. ]. B. Lemen!, I. Buitan şt 
C h  Atdea.

La Sita Buzăului: D-nîi A. 
Roite, î. Brotea si C. Odor.

La Hárman : D nii R Arde
leana şi I, Bădiţoiu. fer o eltl 
«echipă a vizitat 7chanul nou.

Ech'pele au luat contact cu 
«Hgan>z8tii)e din comunele sus 
amili ti te cxplicând celor prezent* 
principalele pun te din progra* 
mal „Frontului Românesc.*

In judeful Som eş 
Beclean, Februarie 1937.

In ziua de 3 Februarie 1937 
a  avut loc îa comuna Becleen 
(Jud Someş) o consfătuire a o r  
jjanizeţiei „Frontului Românesc* 
â e  sub pieçedintfa de plasă a
4  Ivi dr. Vasile Pop, avocet. Au 
lest prezenţi din pertea condu 
cerei Judeţene d-l dr. Dumitru 
Mau, profesor şi d«l dr. Ccrui 
Vaier avocat ş. ?.

Au mai fost prezenţi din ma! 
anuité comune ele plasei Beeie 
«n, precum şi delege ti ai orga
nizat ii or locale.

D l preşedinte al organizaţiei 
Frontului Românesc din plase 
Becieen, dr. Vasile Pop  avocet 
«lesehi de adunarea, salutând pe 
ce i prezenţi*

D l  dr. Corul Vaier avocet

expune pe larg istoria şi meni
rea Frontului Românesc.

După aceasta ia cuvântul d-l 
dr. Dumitru Man profesor ară* 
tând şi spunând celor de fată 
ră  este trimis de către coman
dantul suprem al Frontului Ro» 
mânesc pentru a organiza şi a 
propaga cât mai mult frumoasa 
ide ie a lui „Numerus Valehicus*, 
principii cari au fost fure te de 
alte partide pentru programul 
lor. Porunca d lui Alexandru 
Vaida Voevod, comandantul ro 
si ru este să munefm cât mai in
tens pentru răspândirea ideilor 
iniţiate de domnia*sa şi să ne 
organizăm.

Au fost apoi aleşi următorii 
conducătorii ai Frontului Româ
nesc din această plasă:

Preşedinte de onoare, d i dr. 
Ioan Moldovan avocat Becleen ; 
preşedinte activ, d l dr. Vatile 
Pop avocat Becleen ; vice-preşe 
dinţi: d-l Mieruţiu Emil prect prot 
Cri8fur,Câmp8n Vasile preot prof 
Măluţiu;d 1 Oprea Niculae prect 
prot. Săsarm ; secretar general: 
d 1 Bulea Toma preot Beclean ; 
secretar ajutor: d l Re.Jiu Emil 
stud, med. Beclean.

D*1 dr. Man aroinfeşte cu du
rere moartea eroilor români ce 
s’au jerfit pentru (era lor şi pen
tru creştinătate deperte In Spa- 
nia : Mota şi Merin.

Adresându*se conducătorilor 
satelor, le explică unde vor să 
ne aducă democraţii noştri ce 
vor să fericească România in 
curejând şl ajutând pe duşmanii 
noştri seculari. Arată situaţia din 
Spanie.

In cele din urmă ia cuvântul 
d-l Bulea Teme, secretar gene 
ral, îndemnând pe cei prezent' 
tă  ducă mei departe pănă în 
cele mai adânci vai şi cei mei 
înelji munji porunca Voevodului 
Alexandru Vaida şi încheie mul
ţumind celor veniţi dela Centru 
pentru propegerea ideilor române 
şi creştine precum şi pârtiei* 
pantilor preşedinţiei delegaţi 
din comunele din plasă.

C ere1 pondent

Un rom u n icat

îxclutferea d-Ioi Mihail Sadoveanu 
din Societatea „Junimea“-Bncoţina

Societatea academică română 
9]unim e a * din i Cernăuţi, educe 
la  cunoştinţa publică următoa
re le  :

Pentru a cinsti truda acelor 
scriitori români, cari au adus In 
Bucovina austriacă slovă şi su
flet românesc, „Junimea,* cea 
mai veche societate studenţească 
bucovineană, a numit in anii de 
înainte de războiu, membru ono 
rar pe aed  care a venit în frun
tea acestor scriitori, pe d l Mi 
Itaii Sadoveanu. A fost un act 
sisnbo ic, cere vroia să întărească 
birunja spiritualităţii româneşti 
iotr’un colţ de ţară înstrăinat.

Au trecut anii şi d l Sado- 
veenu s’a îndepărtat tot mai 
mult de ceeace . J  jnîmea*, ală 
teri de intreega opinie pubiică 
cinstită înţelege prin cuvintele : 
gjând şi faptă românească. In 
cele  din urmă, d-l Sadoveanu 
şl a închiriat numele monitoare
lor mat mult s&u mai puţin de 
dbizate el iudeo-comunismului 
»Dimineaţa* şi „Adevărul*, cere, 
alături de hrubele masonice, pa* 
tronate tot de d*l Sadoveanu, 
dospesc ctrăvurite ce sunt me* 
uite pentru uciderea monarhiei 
p i  ii şi a toporului, pentru care 
această ţară ere fiinţă* Prin a- 
ceste  /opte d l  Sadoveanu s ’a 
situat definitiv în tabăra trădă 
ion lcr neamului românesc•

O ricire ar fi trădătorul şi ori- 
m t e  è i  ii motivele ei, trădarea 
»a  poete sta alături de jertfi şi 
ea cuprindă cu atât mei multa

eintrnicîe, cu cât cel ce o să

vârşeşte se află pe o treaptă 
mai inaltă a ierarhiei intelec 
tuale.

La naşterea Junfm ei* a stat 
jertfa celor cinci „erborostni", 
cari au mucezit în închisorile 
austriece, războiului întregirii 
„Junimea* l-a jerfit dintre cei 
mai buni fii ai ei in frunte cu 
Ion Grămadă şi generaţiile de 
azi ale „Junimei* stau geta de 
jertfă pentru biruinţa naţionalis
mului intransigent şi c xtrerr, care 
a rămas idealul de totdeauna ei 
„Junimii.*

întemeiată pe dispoziţie ari-
37 al statutelor societăţii, care 
spune că „fiecare membra se 
poate eschide pentru totdeauna 
din societate dacă atitudinea şi 
conduita sa nu este conforma 
cu principiile societăţii,* Juni* 
mea* activă a cerut avizul pre* 
văzut de statute al clubului mem
brilor emeriteţi, pentru exclude* 
rea d-îul Sadoveenu.

După citirea scrisorilor pri* 
mite dela membrii onorari ai 
„Junimii*: Sanctitatea S a Patri 
ci hui Miron Criste a , /. P . S  
Sa Mitropolitul Bălan al Ar
dealului. prof. univ. /. Nistor, 
ministrul muncii, pref. uriv. Dr, 
V, G he or ghiu, pref. univ Dr. V. 
Tarne usc hi, etc . etc., după o me- 
tură chibzuinţă şi după o înde* 
lurgată discuţie, ce a avut ioc 
in paiiu şedinţe plenare conse 
cuti ve, clubul membrilor emeri 
taţi, alcătuit din foţf foştii juni- 
meni activi, a hotărât în şedinţa 
plenară kdin 23 ienusrie 1937,

sub preşedinţia d-lui Dr. Erast 
Mandicevst hi, consilier onorar 
la /nalta Curte de Casaţie şi 
Justiţie, să dea aviz afirmativ 
pentru excluderea d-lui Sado 
veanu, cu unanimitate de voturi

La această şedinţă au luat 
parte următorii membri emerltaţi : 
(Urmează numele membrilor pre* 
zenţi).

In urma avizului dat, „Junimea* 
activă, — parte Integrantă a Uni* 
unii studenţilor creştini, — a de 
cis în şedinţa ei plenară din 27 
Ianuarie 1937, de asem enea cu 
unanimitate de voturi exclude
rea pentru totdeauna din socie
tate a  d-lui Mihail Sadoveanu, 
pentru motivele sus arătate.

Această excludere a vrut să 
demonstreze că niciodată „Juni
mea" nu va tolera în mijlocul 
ei pe acei, cari, trădând intere* 
sele neemulul românesc se vor 
angaja în shjba, chiar deghizată, 
a iudeo* francmasoneriei şi im 
plicit a comunismului, deoarece 
generaţia de ezi a „Junimii,* în 
deplin acord cu generaţiile ce 
au precedat*o, înţelege să con 
iinue linia naţionalismului inte
gral şi intransigent, trasă de în 
temeletorii ei şi adeptetă reali' 
tiţiior de azi.

Cernăuţi 30 Ianuarie 1937.
Pentru „Junimea*

Preşedintele societăţii 
Petre Cârciu 

doctorend în drept
Secretarul de externe 

Nicolai Lt hun 
student în drept

Cpera română 
ia Braşov

„Trandafirii Roşii* operă in 
3 acte a maestrului C. Bobe seu 
dupa piesa cu eceleş nume a 
lui Zeharia Bârsen, a obţinut a* 
seară un strălucit succes pe 
scena Teatrului „Astra*. Liris 
mul mişcător al melodiilor ce 
uneori atinge culmile unui adânc 
dramatism ca şi interpretarea 
admirabilă a întregei opere a 
scos în evidentă talentul maes
trului C. B o b e s c u  şi a ne* 
întrecuţilor interpreţi d nii C. 
Ujeicu, T. Spăteru şi d*na A. R. 
Vas iii v.

P iblkul entuziasmat a răs
plătit cu nesfârşite explosiuni 
de apleuze atât pe eutorui ope
rei cât şi pe artişti.

Astăzi seera ora 9 se repre
zintă opera „H e r o d  i a  da* 
de Millet.

Dela „Astra“ - Sibiu
Comitetul central al „Astrei* 

a hotărât convocerea adunării 
generale constitutive a Regiona
lei Bănăţene, le Timişoara, pe 
ziua de Duminică 28 Februarie 
1937, ora 10 a. m., în localul 
şcoaiei de comerţ. ________
& Le ordinea de zi între altele :

Cuvântul d-lui Dr. Al. Marte, 
preşedintele comitetului de or* 
ganizare a Regionalei Bănăţene.

Alegerea Comisiunilcr pentru: 
a) 8legerea comitetului Regio
nalei; b) membrilor secţiilor 
ştilnţifice-literare ; c) compune* 
rea regulamentului intern al Re* 
gicnalei Bănăţene.

Şedinţa plenară a secţiilor 
ştiinţifice-litere re pentru consti 
tuirea crganelor lor de condu
cere conf. art. 31 dinregulemen 
tul Secţiilor.

Conferinţa d-lui vicepreşedinte 
dr. Gh. Preda din subiectulj:

„Distinşi osmeni şi mari 
nevropaţi.*

In atenţiunea firm elor. A* 
-ducem ia cunoştinţa tuturor fir 
melor impozabile la cifra de a* 
faceri, că Ministerul de Finenţe, 
cu ordinul circuler ir . 354234 
din 1937, a dispus ca fişa tec h- 
nică cu siiueţia întreprinderii ia 
31 Decembrie 1936. să se de* 
pună la Administraţia de Con* 
statere, în dublu exemplar, până 
la 31 Martie 1937.

Administraţia d e  Constatare

D-l Jan Şeba a fost rechemat
D 1 Jan Şeba, ministrul Cehoslovaciei, ca e a fost la Praga* 

unde a conferit cu guvernul său, s’a întors în Bucureşti,
D*aa a vizitat pe d i Tătărescu, prim-minietrn şi interimar la 

externe, căruia i*a comunicat că guvernul său Ta rechemat din 
România.

Lapte înverşunate în jurul Madridului
Comunicatul oficial al marelui cartier general naţionalist 

spune că pe frontul Madridului naţionaliştii au respins mai multe 
contra atacuri ale inamicului. Brigada Internaţională, alcătuită din 
comunişti din toată lumea, cari luptă alăturea de guvern am cn'aIV 
a fost nimicită.

In sectorul Jarama, la Sud Est de Madrid, rezistenţa guver
namentalilor începe să slăbească. Trupele neţionaliste au ajuns 
în localitatea Arganda, ocupând 20 km. din ultima mere sosea, 
care leegă Madridul de restul Span'ei roşii.

INFORMAT IUN!
C om isia interim ară a  Mu

nicipiului B raşov  a hotărât cu
5 voturi contra 4 să doneze e* 
dificiui, în care se eflă Casina 
română, acestei instituţii cente* 
nere. Precum eflăm, aceestă ho
tărâre a fost apelată de con
ducerea Casfnei săseşti.•

Pensionarii ş i salariaţii pu
b lici din Braşov au înaintat 
ia 12 Februarie d-lui ministru 
de finanţe un binemotivat me
moriile, în care se arată pe 
baze de statistice oficiale  scum 
petea crescândă a vieţit în Bra* 
şov, cere întrece, în ce priveşte 
numeroase articole de prima 
necesitate, scuropetea din Ce pi 
tală. Ia consecinţă se cere d lui 
ministru de finanţe ca Braşovul 
să fie trecut în categoria de 
scumpete specială a oraşelor 
Bucureşti, Sinaia şi Constanta.

Memoriul semnat de mii de 
pensonari şi salariaţi, este atât 
de bine motivat încât credem 
că d l ministru Cencicov va sa
tisface aceestă justă cerere e 
pensionerilor şi salariat lor bra
şoveni, ceri sufăr atât de mult 
sub regimul acestei scumpete 
esorbitante în continuă creştere.

•
Recenzăm ântul şom erilor 

din Rom ânia se va face in 
ziua de 7 Martie a. c.

•
800 m oi ţi pe urm a unui in

cendiu. Se 6nun{ă din Tokio 
că numărul morţilor pe urma 
incendiului, care a distrus teatrul 
din Antang (Manciuri ). este de 
800. Pagubele trec de 300.000 
yeni.

De sub ruinele ieetrului eu 
fost scoase un munte de ci* 
davre carbonizate.

•
Adunarea generală  a C asei 

de a jutor recip roc, economie 
şi împrumut a Funcţionarilor de 
Finanţe de stat din jud. Braşov 
este convocată pe ziua de 18 
Februarie 1937, ora 6 d. a. în 
camera 38 a Palatului Admini 
stf«ţiilor financiare.

S o cie ta tea  de muzică „Ar
m onia* din BraşovScheiu aran 
jeazâ Sâmbătă, 6 Martie 1937, 
orele 8 seara, în sala BRedute* 
un festival artistic cu următo
rul program:

„Astre,* marş festiv de Carol 
Molrár, orchestră, „D'auzi mân 
dră, ori n’auzi,* cor mixt cu solo 
de sopran de N, Oancea, „Rep 
sodia Română,* cor mixt cu solo 
şi orchestră de Aurel Popovici* 
Racovlţă. „La şezătoare,* scenă 
dela ţară într’un act, cu preludiu, 
de Tiberlu Brediceanu.

•

Sportul de popice. „Vese 
lia*—„Metalirgişti* 198 — i45. 
„Meseriaşi* (Satulung) — „Fră 
ţia* (Braşov) 137 — 123.

Duminec ăconcurs pentru cupa 
volentă „Veselia,* care se va 
desfăşura în Târgul Săcuesc, 
unde vor lia  parte mai multe 
echipe.

D ucesa de A tholl cu cele  
două parlamentare eng’eze« 
au fost invitate, după cum am 
anunţat, la Cluj. in drum din 
Bucureşti spre capitala Ardea* 
lului au vizitat şi oraşul nostru, 
unde li s’a făcut o călduroasă 
primire în gară, de către o &de> 
legaţie de doamne în frunte cu 
d na Maria Baiulescu, presidenta 
Uniunii Reuniunilor Femeilor Ro* 
mâne şi de către autorităţile io» 
cele.

Seera s’a servit un benchet 
în saloanele Cercului miiifart 
după care şi au continuat dru
mul spre Cluj.

Primirea în Capitala Ardealu* 
iul a fost impunătoare prin căl
dura şi grandiositatea e i In cin
stea distinselor vizitatoare s’a 
«ranjat un festival la Teatrul 
Naţional, unde au fost salutate 
de către reprezentanţii diferite
lor instituţii ale Ch jului, cărora 
le-a răspuns, mulţumindu ie, atât 
ducesa de A<hol cât şi înso(i» 
toarele d-sale, cari au vizitai 
apoi instituţiile publice ale ora* 
şuiul.

•J* G heorghe Mailat. Vene
rabilul editor din comuna Fe!~ 
dioar% Ggeorghe Meilet.un frun* 
fa? al »Frontului Românesc* din 
organizaţia locală ne a părăsit 
în al 67 lea an ai vieţii sale. teri,
16 cri., a avut loc îmormânt rea.

Slujba religioasă a fost ofícÍ8<& 
de preolii : ioanovici, Dr. P. 
Debu şi P. V.taleru. D n partea 
centrului „Frontului Românesc* 
însoţind pe d*l dr. Dtbu, fost 
senator, au mai luat parte la 
trista solemnitate d*nU : Const. 
Odor, vicepreşedintele tinereiu* 
lui. şi 1. Buitan, cari au depus
o frumoasă coroană,

Preoţ i dr. P. Debu şi loano* 
viei au rostit cuvântăţri, Iar con
ducerea Frontului Românesc prin 
d 1 C. Odor şi-a iăcut o pioasă 
datorie, de a aduce un ultim o- 
magiu celui ce a fost Gheorghe 
Mailat.

Dumnezeu să-l odihnească.
După îmormântare, delegaţii 

centrului au luat contact cu con*' 
ducerea crganizaţîei „Frontului 
Românesc* din Feldioara.

Furt Individa Bejko Agneta 
de 22 ani, de profesiune servi
toare şi chelneriţă a furat port- 
moneul cu suma de 570 lei ş l  
un poit tigeret în valoare de le i 
600 dela Bogdan Augustin pe 
când se afla în restaurantul 
Royal din str. Iuliu Maniu unde 
era în serviciu bănuită. Cazul se 
cercetează. Lucrurile furate sau 
predat păgubaşului.

Lupta contra gripei 1 Contra 
gripei şi bolilor provenite din 
răceală, Togal în Tablete este 
un admirabil şi bine apreciat 
medicament. Face să scadă tem
peratura şi vindecă cu siguranţă. 
Togâl-ul este un puternie bac- 
tericid I Luat la început, Togal 
preîntâmpină coirpJect desvoir 
tarea gripei. încercat de medici 
şi clinici a  dat rezultate uimi
toare. i —0
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